
REVISTA DE POLITICA ŞTIINTEI SI SCIENTOMETRIE – SERIE NOUA                      Vol. 2, No. 3, Septembrie 2013, p. 231 - 236  
 

 

Cercetări interdisciplinare în domeniul arheometriei  
(Interdisciplinary research in Romanian archaeometry) 
 
 
VASILE V. MORARIU 
National Institute for Research and Development of Isotopic and Molecular Technologies 400293  
Cluj-Napoca, Romania  
Academy of Romanian Scientists 
 
 
 
After a brief summary of the history of archaeometry recent results in the field as presented by several doctoral 
thesis submitted to University:”1 December 1918”, Alba Iulia are reviewed. 
 
Keywords: Archaeometry, Interdisciplinary research   
 

 
 
1. Scurt istoric al arheometriei 
 
Arheometria este un domeniu de cercetare 

ştiinţifică care se ocupă de caracterizarea materialului 
arheologic din punct de vedere cantitativ cu metode 
fizico-chimice. Ca subdomenii consacrate sunt, de 
regulă, considerate: prospectarea, datarea, analize 
fizico-chimice privind provenienţa şi stabilirea tehno-
logiei, aspecte computaţionale. Pe parcursul timpului, 
domeniul s-a îmbogăţit cu toate aspectele ştiinţelor 
naturii care şi-au găsit aplicaţiile corespunzătoare.  
Astfel arheometria a căpătat şi un înţeles mult mai 
larg, care include domenii conexe cum ar fi: 
arheogeologia, arheozoologia, arheobotanica, diagnostic 
şi tehnici de restaurare-conservare obiecte de artă, 
alcătuirea bazelor de date, antropometrie, fotografie 
aeriană, cadastru etc.  

Termenul „archaeometry” a apărut în limba 
engleză şi este datorat lui Christopher Hawkes, 
profesor de arheologie europeană, unul dintre cei 
care au avut ideea înfiinţării laboratorului Research  
Laboratory for Archaeology and History of Art de la 
Universitatea Oxford.  Prima revistă de arheometrie 
a apărut în 1958 subintitulată Bulletin of the Research 
Laboratory for Archaeology and the History of Art. 
Ea îşi continuă apariţia până în prezent sub titlul de 
Archaeometry. Termenul de arheometrie, în titula-
tura unei manifestări ştiinţifice, apare în 1969 cu 
ocazia unui simpozion: Symposium on Archaeometry 
and Archaeological Prospection la Oxford. 

Primul simpozion de arheometrie din România a 
fost organizat la Cluj-Napoca, în 1987, cu lucrările 
publicate în limba engleză [1]. Un al doilea volum, 
tot în limba engleză, apare în 1990, editori fiind 
P.T.Frangopol şi V.V. Morariu [2]. 

Cercetările recente de arheometrie au fost pre-
zentate la Simpozionul de Arheometrie din 28-29 
octombrie 2010 de la Bucureşti [3]. Participanţii 
români au reprezentat grupuri de cercetare din 
Bucureşti, Cluj-Napoca, Iaşi, Alba Iulia, Sibiu, Timi-
şoara, Bacău, Sf. Gheorghe, Târgovişte.  Printre con-
tributorii străini au fost cercetători din Austria, Belgia, 
Canada, Franţa, Germania, Republica Moldova, 
Polonia, S.U.A, Suedia, Ungaria. Tot cu această oca-
zie, s-a înfiinţat Societatea Romană de Arheometrie 
cu personalitate juridică. Ea continuă tradiţia sim-
pozioanelor de arheometrie de la Cluj-Napoca şi 
Iclod, Judeţul Cluj, din perioada 1980-2009 [4]. 
Următorul simpozion de arheometrie este planificat 
pentru toamna lui 2013 tot la Bucureşti.  Rolul 
fundamental al fizicii în cercetarea arheometrică a fost 
relevat într-un articol recent [5]. 

 
 
2. O colaborare interdsciplinară uimitoare   
 
În urmă cu vreo 30 de ani, când m-am împrietenit 

cu arheometria, a aflat şi un distins profesor 
universitar, care s-a burzuluit cu lozinca: “să nu 
bagatelizăm fizica” (şi eu fiind fizician). Verdictul  
nu m-a impresionat deloc. Mi-am văzut de treabă.      
Tot acelaşi dascăl universitar se pronunţa rituos                
“…fizica este încheiată, nu mai avem ce să 
descoperim”. Acum, după atâţia ani, „descopăr” că 
fizica este „alive and well” şi nici vorbă de vreo 
fundătură! M-am mai întâlnit cu idei refractare şi din 
partea arheologilor, la fel ca fizicienii, care vedeau 
doar propria specialitate ca fiind singura demnă de 
interes şi, în orice caz, superioară celorlalte domenii. 
Cred că lipsa de interes pentru domenii conexe este 
contrară adevăratului spirit de cercetător. Tocmai 
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conexiunile dintre domenii foarte diferite poate fi o 
sursă de descoperiri remarcabile. Iată un exemplu 
extraordinar: cel al psihologului Carl Gustav Jung şi 
al fizicianului Wolfgang Pauli, laureat al premiului 
Nobel. Ce deosebire mai mare decât între fizică şi 
psihologie ar zice majoritatea absolută a oamenilor?! 
Pauli a apelat la Jung în calitatea lui de medic  
psihiatru pentru că avea vise ciudate care nu şi le 
putea explica. Pe lângă aspectul medical, cei doi au 
descoperit că aveau lucruri foarte interesante de 
discutat. Rezultatul a fost o colaborare dintre cei doi 
care a dus la descoperirea unor puncte de legatură 
între fizica cuantică şi psihologie [6]. Citeam cu 
uimire despre faptul că nici astăzi colaborarea celor 
doi titani nu a fost valorizată pe deplin. Cei drept, era 
nevoie de două minţi mult prea luminate în stare să 
depăşească graniţele rigide ale domeniilor clasice…  

 
 
3. Istoria artei preistorice la Politehnica  
din Birmingham 
 
Prin anii 1980, eram preocupat de cel mai mare 

tumul din România, aşa numita Hunca Mare din 
hotarul comunei Teremia Mare din Banat. Discutând 
cu directorul Muzeului Etnografic al Transilvaniei, 
Tiberiu Graur (la vremea aceea), despre subiect, 
acesta mi-a pus pe masă o carte despre un tumul 
celebru (Silbury) din Anglia, cartea fiind scrisă de un 
oarecare Michel Dames [7]. Deşi adresa lui era 
Politehnica din Birmingham, m-am gândit să-i scriu 
totuşi, cu toate că nu prea ştiam ce să cred despre ce 
legătură avea arheologia cu politehnica. Profesorul 
mi-a răspuns, spre marele meu entuziasm. Ba mi-a 
trimis şi una din cărţile lui despre Avebury Cycle [8], 
un alt monument megalitic important din zonă. M-am 
lămurit că era vorba de monumente neolitice, în timp 
ce Hunca Mare era de dată mai recentă ceea ce, 
oricum, pentru cunoştinţele mele a fost un pas mare 
înainte. Corespondenţa cu Michael Dames s-a înterupt 
în momentul când şi-a manifestat interesul să vină în 
România să vadă tumulul… Era prin 1980 şi deci “nu 
prea era cazul”. A rămas pentru mine o enigmă faptul 
că autorul respectiv era, nici mai mult nici mai puţin, 
profesor de istoria artei preistorice la o politehnică ! 
A trebuit să treacă mult timp să înţeleg că parte din 
educaţia academică britanică există şi această idee 
„năstruşnică” de a trece obligatoriu printr-un curs 
care să nu aibă legatură cu specializarea principală. 
Nu ştiu, în prezent, care este situaţia, dar, la vremea 
respectivă, cazul mi s-a părut ieşit din comun. Iar 
pentru mentalitatea autohtonă, „aşa ceva nu există”, 
vorba românului care a văzut prima dată o girafă! E 
cazul să ostracizăm pe cei care îndrăznesc să aibă 
deschidere pentru interdisciplinaritate, sub cuvânt „că 

nu e în domeniu”?  Am un astfel de exemplu recent 
strigător la cer! E cazul unui inginer, doctor în 
arheologie, (atenţie doctor în arheologie) cu lucrări în 
domeniu, membru în societăţi de profil (arheometrie) 
care este recunoscut doar ca…inginer !  

 
 

 4. Spicuiri din tezele de doctorat   
 interdisciplinare de la Alba Iulia 

 
Între timp, cercetările de arheometrie s-au diver-

sificat odată cu grupul constituit în jurul profesorului 
Florin Stănescu de la Universitatea “1 Decembrie 
1918” de la Alba Iulia. Pentru cei familiari cu 
preocupările de arheometrie din România, Florin 
Stănescu este bine cunoscut pentru studiile sale din 
domeniul arheoastronomiei. Nu l-am mai întâlnit de 
multă vreme, aşa că l-am întrebat, de curiozitate, ce 
teze de doctorat a mai condus. Mi-a trimis o listă cu 
vreo zece titluri pe care le-am găsit surprinzătoare, 
domeniile respective nefiind în lista preocupărilor 
obişnuite din zona arheometriei din România. Prima 
impresie a fost: „E de mirare că într-o unversitate, nu 
dintre cele mai vestite, “se întamplă” lucruri inte-
resante!  Subiectele au fost alese ţinând seama  de 
opţiunile şi sugestiile doctoranzilor, dar şi de viitoa-
rea includere într-un sistem informaţional integrat, 
baze de date distribuite, care să cuprindă cât mai 
multe zone, arii, aspecte interdisciplinare din do-
meniul arheologiei şi/sau antropologiei, cât şi legă-
tura în reţea informatică între acestea. Comisiile de 
susţinere publică au avut o componentă de tip 
interdisciplinar, în funcţie de subiectul tezei. Cel 
puţin un membru al comisiei a fost arheolog. 
Coordonatorul tezelor este de formaţie interdisci-
plinară, inginer de construcţii civile, matematician, 
astronom, doctor în istorie, antropologie, membru în 
patru societăţi internaţionale de profil, participant la 
publicaţiile şi conferinţele acestora. Este membru 
fondator al Societăţii Române de Arheometrie. Toate 
tezele au câte o bază de date proprie şi /sau un site 
operaţional pe internet cu bază de date on-line. 

Am participat ca membru în comisia de exami-
nare a tezei intitulate: Contribuţii la studiul privind 
antropometria în creaţia vizuală preistorică şi 
antică, între ştiinţă şi artă. Introducere în antropo-
metria comparată  [9] de Radu D. Stanese. Ce căutam 
eu ca fizician într-o comisie la o teză de arheologie? 
Conform adepţilor „purităţii” domeniilor, nu aveam 
ce să caut aici. Mă gândeam că am fost acceptat 
pentru că aveam în spate 30 de ani de arheometrie, 
dar era o părere naivă pentru că nimic nu stă în 
picioare când e vorba de „puritate”... Teza lui Radu 
Stanese se vrea chiar o deschizătoare de drumuri, în 
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ceea ce numeşte antropometrie şi care ar fi o ramură 
a arheometriei. E nevoie de curaj pentru a proclama o 

nouă ramură, dar mai ales o certitudine profesională 
că ai de spus ceva solid şi convingător. 

 
 

 
 

Fig. 1. Analiza antropometrică comparată pentru Venus din Cernavodă, Cultura Hamangia. Este interesant cum 
este rezolvată dimensiunea „capului” în cazul statuetei. Deşi nu prezintă nici un detaliu anatomic înalţimea lui este 

egală cu cea a capului real, plus diferenţa faţă de „capul” statuetei. 
 
Ideea centrală a tezei este evaluarea proporţiilor 

principalelor detalii ale statuetelor antropomorfe. 
Situaţia nu ar fi de cine ştie ce interes, dacă aceste 
proporţii nu ar fi legate de numărul de aur denumit şi 
Phi. Este un numar iraţional, deci are un număr 
infinit de zecimale: 1, 618... Fie şi numai o intro-
ducere în problematica numărului de aur necesită un 
spaţiu voluminos. Nenumărate fenomene naturale, 
sociale şi chiar psihice au ca legitate numărul de aur. 
Pe noi ne interesează faptul că Phi reprezintă o 
caracteristică fundamentală a corpului uman. Doar un 
exemplu: raportul dintre înălţimea ombilicului şi 
lungimii distanţei dintre ombilic şi creştet este chiar 
Phi (Fig.1). Teza analizează antropometric peste 200 
de statuete din cele mai diverse perioade istorice şi 
locaţii de pe pământ. Volumul de muncă implicat 
este imens. În Fig.1 se prezintă analiza antropome-
trică pentru Venus din Cernavodă, Cultura Hamangia, 
compartă cu cea a unui corp uman real.  Cu un 

segment de nuanţă închisă este marcată înalţimea 
omphalosului (h) şi un segment de nuanţă deschisă 
distanţa dintre omphalos şi creştetul capului (H). 
Raportul celor două înălţimi este H/h= Phi, deci în 
proporţie de aur. Dacă analizăm raportul h/H 
caracteristic pentru corpul normal, obţinem 1/Phi. Cu 
alte cuvinte, proporţia statuetei este inversată faţă de 
corpul real. În teză, această proporţie este denumită 
abatere de aur. Inversarea proporţiei faţă de corpul 
real este o caracteristică ce apare în cele mai multe 
cazuri de statuete, indiferent de epocă şi localizare.  
Aceasta caracteristică a fost pentru prima dată 
semnalată de teza lui Radu Stanese [9]. Artizanii 
preistorici au păstrat inconştient această abatere de 
aur. O explicaţie posibilă, la modul general, este că 
proporţia de aur constituie un arhetip [10].  Pe de altă 
parte, numeroase alte detalii ale statuetelor din 
diverse perioade sunt caracterizate de numărul de aur 
[11]. Subiectul rămâne deschis cercetărilor. 
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Fig. 2. Aşezarea preistorică de la Corneşti, Judeţul Timiş. Fotografie dintr-un avion ultrauşor efectuată de Dr. 
Daniel Baltat. Se observă cele trei inele de fortificaţii, iar al patrulea, cel exterior (în colţul dreapta jos), a fost 
reconfirmat de prezenta fotografie. Imagine prelucrată. În fotografia de pe Google Earth, aceasta porţiune este 

mai puţin decelabilă. Vezi mai jos imaginea neprelucrată. 
 
Teza Dr. Daniel Baltat, Imaginea digitală în 

arheologie, a beneficiat în cercetare de o subvenţie 
financiară, care i-a permis organizarea unor zboruri 
cu un avion uşor la care a luat parte personal. Astfel 
s-au obţinut aero-fotografii ale unor situri arhe-
ologice de mare interes, între care menţionăm zona şi 
terasa sacră de la Sarmizegetusa - Regia, cetăţile 
dacice de la Costeşti - Blidaru,  fortificaţia antică de 
pământ Corneşti - Banat sau mânăstirea de la Carta 
[12]. Prezentăm în Fig. 2 o imagine de la Corneşti, 

Judeţul Timiş. Speculaţiile din presa vremii o atri-
buiau unor popoare migratoare, dar stadiul prezent al 
cercetărilor nu permit încă o atribuire precisă peri-
oadei şi originii ei. Se presupune totuşi că situl ar 
aparţine unei aşezări din perioada epocii bronzului. 
Suprafaţa delimitată de inelul exterior de fortificaţii 
este de 1700 ha. Din acest punct de vedere, situl este 
de neegalat în Europa. La o asemenea dimensiune, 
aşezarea trebuie să fi avut o importanţă majoră la 
vremea ei. 

 

 
 

Fig. 3. Imaginea de mai sus este neprelucrată: Inelele fortificaţiilor se văd slab. 



                                                     Cercetări interdisciplinare în domeniul arheometriei                                                       235 
 

 

 
De altfel, situl este uşor de observat şi pe Google 

Earth. Poate cercetările viitoare vor elucida măcar o 
parte din misterele originii ei...Teza demonstrează, 
odată în plus, aplicaţiile imaginii digitale în arhe-
ologie. Un sit cu o bază de date on-line, cu acces 
diferenţiat pentru utilizatori, inclusiv manualele de 
instalare şi operare completează realizarea unei teze 
remarcabile.  

Teza Cristinei Ioana Suciu, Simboluri astrale în 
arheologie în spaţial carapato-danubiano-pontic. 
Aspecte etnoastronomice [13], se remarcă prin faptul 
că a continuat cercetarea lui Dimitrie Gusti la 
Drăguş, Judeţul Braşov, din anul 1923.  Nu se mai 
regăsesc aici aceleaşi cunoştinte de etnoastronomie şi 
nici în viaţă nu mai este nici unul din informatorii lui 
Dimitrie Gusti, din acea epocă. Este şi un prilej de 
meditaţie la rapiditatea schimbărilor pe parcursul 
unui secol. În schimb, în studiul de caz efectuat în 
cadrul aceleiaşi teze de doctorat, în satul Loman, din 
Munţii Sebeşului, sat de ciobani de generaţii, se 
cunoşteau încă 22 de constelaţii „româneşti”. 

Într-o altă teză, sunt utilizate elemente privind 
arheologia peisajului, geoarheologia, arheologia me-
diului înconjurător şi etnoarheologia vizând ele-
mente dacice, castrul roman, oraşul medieval, cetatea 
medievală târzie şi cetatea modernă de tip Vauban 
[14]. Lucrarea are ca rezultat realizarea unui suport 
metodologic, teoretic şi ştiinţific riguros, cu valenţe 
didactice pronunţate. Ea demonstrează că împletirea 
elementelor specifice domeniului ştiinţelor geonomice 
(geodezie, geografie fizică) cu cele ale istoriei este 
înscrisă pe linia modernă a corelării naturaliste cu 
tehnicile informatizate de localizare a obiectelor. 

O problemă de actualitate o constituie realizarea 
cadastrului de specialitate pentru zone istorice na-
ţionale, cât şi pentru zone istorico geografice de tip 
multinaţional. În teza Dr. Voicu George se analizează 
sistemul existent şi se prezintă contribuţiile proprii 
privind utilizarea tehnicilor şi tehnologiilor topo-
grafice în evidenţa patrimoniului cultural imobil [15]. 
Se prezintă şi un studiu de caz pe şantierul Rahau, 
inclusiv aparatura utilizată pentru cercetare. 

Un subiect de mare interes l-a constituit apli-
caţiile practice ale tehnologiilor spaţiale în arheo-
logie. Teza Dr. Sabin Sirghie a urmărit utilizarea de 
metode, tehnici şi instrumente necesare proiectării, 
executării şi exploatării unor modele predictive sta-
tistice sau nonstatistice pentru studiul unor procese şi 
modele culturale complexe [16]. Cercetările şi tema-
tica tezei utilizează metode şi tehnici interdisciplinare 
din cartografie şi topografie, geofizică, geologie, 
pedologie, precum şi analize şi evaluări de fotografie 
aeriană, periegheză sistematică, modelări 3D, analiza 
datelor arheologice prin metode statistice predictive, 

dar şi sisteme informatice de gestiune a datelor sau 
sisteme de tip GIS şi GPS. Autorul utilizează o serie 
de programe şi tehnologii moderne (de exemplu, 
OziExplorer pentru georeferenţierea hărţilor satelit 
Mapstor), baze de date Access pe Internet, scripturi 
pentru server model Active Server Page, limbajul 
SQL, teste statistice, elemente de actualitate care stau 
la baza abordării interdisciplinare a subiectului tratat, 
subiect centrat pe o zonă de mare interes naţional: 
zona fostei capitale a dacilor Sarmizegetusa Regia. 

Teza dr. Răzvan Sirghie [17], complimentară cu 
subiectul de mai sus, este primul pas spre integrarea 
tezelor de doctorat de sub conducerea Prof.univ.dr. 
Florin Stănescu − aşa cum şi-a propus acesta încă de 
la începutul etapei de conducere de doctorate −     
într-un sistem de baze de date distribuite ce permite, 
în prima etapă, accesul oricărui autor al tezelor de 
mai sus, în bazele de date ale celorlalţi. Sunt parcurse 
etapele elaborării platformei ArheoNET: conceperea, 
analiza şi proiectarea aplicaţiei (folosind ca surse de 
inspiraţie sistemele informatice ArcTron, Oxford 
ArchDigital şi tehnologia Galileo Siscam), proiec-
tarea şi realizarea bazei de date (având 20 de tabele) 
utilizate sub MySQL şi PHP pe un server Apache, 
conectarea aplicaţiei cu alte baze de date externe ce 
determină utilitatea platformei ArheoNET în dome-
niul istoriei, respectiv arheologiei. Autorul sesizează 
situaţia şi nivelul de analiză privind cercetările arhe-
ologice în plan mondial, de asemenea şi caracterul 
interdisciplinar al problemelor în acest caz. Trebuie 
remarcat curajul de cercetător al autorului ce de-
fineşte o problemă importantă legată de această temă, 
şi anume posibila standardizare a cercetărilor 
arheologice. 

În sfârşit, teza dr. Ovidiu Domşa [18], din punct 
de vedere teoretic şi practic, este un prim pas spre 
crearea unui ansamblu de metode, mijloace,  unelte 
moderne de analiză şi cercetare în istorie şi arhe-
ologie, prin utilizarea tehnicilor şi tehnologiilor ofe-
rite de dispozitivele de calcul folosind spaţiu tridi-
mensional 3D. Autorul demonstrează, cu aplicaţii 
practice originale, că sistemele informatice de stocare 
şi vizualizare grafică vor permite, în scurt timp, ca 
elementele odată reconstituite să poată fi păstrate în 
arhive virtuale, clasificate, organizate şi puse la 
dispoziţia cercetătorilor prin intermediul unei bănci 
de date virtuale, care să conţină atât un volum mare 
de informaţii, cât şi rezultatele, concluziile recon-
stituirilor virtuale.  Cercetările în domeniul utilizării 
tehnologiilor 3D şi aplicaţiile prezentate în teza per-
mit transformarea şi îmbunătăţirea metodologiilor de 
studiu şi lucru în domeniul istoriei şi arheologiei. 

În concluzie, tezele menţionate aduc o contribu-
ţie practică şi teoretică la arheometrie şi arheologie. 
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Ele se ocupă de tehnici şi metode ce vizează aspecte 
foarte variate ale practicii arheologice şi arheometrice. 
Fără o astfel de abordare interdisciplinară, domeniile 
respective ar fi lipsite de mijloace importante de 
raportare şi comunicare. Încă o dată, curiozitatea şi 
deschiderea spre noi mijloace de investigare şi comu-
nicare, spre noi valenţe şi faţete ale fenomenelor, se 
dovedesc necesare şi de un real folos.  
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